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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Utmutat6 az irasbeli vizsgafeladatok javitisahoz

A dolgozatot piros szinii tollal kell javitani az alabbiak szerint.

1. J6 vélasz v
2. Hiany(ossag) v
3. Nem tartozik a megoldashoz, tallépi a terjedelmet [ ]

4. Hiba, tartalmi tévedés (alahtizas egy vonallal)

5. Ertelmetlen szoveg; logikai, nyelvhelyességi probléma

(alahuzés hullamos vonallal)  ~~~mns
6. Sulyos helyesirasi hiba (alahuzas két vonallal)

(Sulyos helyesirasi hiba:
a massalhangzok idotartamanak hibas jelélése,
- az osszeolvadas, a hasonulas és a kiesés hibas irasmodja,
- kis és nagy kezdobetii tévesztése,
- igekotos igék hibas egybe-, illetve kiilonirasa,
- az ly-j tévesztése.)

A feladatok egyes részeinek megoldéasaért jaré részpontszamokat is irja a dolgozatra!
I. Az egyszerii, rovid valaszt igénylo feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitasi-értékelési Gtmutatoban szerepld vélaszelemeket kell jo
valaszként elfogadni.

Ahol az utmutato egy konkrét feladatndl ugy fogalmaz, hogy a vdlasz mas megfogalmazasban
is elfogadhato, ott minden olyan megoldast el kell fogadni, amely tartalmilag megegyezik a
megadott valasszal. Ahol az itmutatd egy konkrét feladatndl tigy fogalmaz, hogy mds helyes
valasz is elfogadhato, ott barmely olyan valaszt el kell fogadni, amely szakmailag helyes.

Azokndl a feladatoknal, ahol tobb vélaszelem koziil kell a jo6 megoldast kivalasztani, ott az
Osszes valaszelem aldhtizasa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelhetd. Ha egy feladat
meghatarozza a valaszban elvart elem(ek) szamat, és a vizsgdzo ennél tobbet jelol meg (de nem
az Osszeset), akkor a megoldas sorrendjében kell értékelni.

A Kkerettantervekben szerepldé személyek, topografiai adatok és fogalmak csak pontos
helyesirassal érté¢kelhetdk.

A megoldasokért az eléirt maximalis pontot meghalad6 ,,jutalompont” nem adhat6.

Hibas vagy hianyzo6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad.

A javitasi-értékelési utmutatotol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni. Az eltérések
okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

Pontozas

Jo valasz/vélaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a javitasi-értékelési itmutatoban
feltlintetettek szerint)

Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Kizarolag azokra a vélaszelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket az atmutato kiilon is meg-
jelol.

Az utmutatoban megadott pontszdm egy-egy eleme tovabb mar nem bonthato.

A konkrét feladatokban az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszamot
nem kell kerekiteni, lehet pl. 3,5 pont.

A feladatok utan talalhato téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba kell beirni a vizsgazé altal elért pontszamot.

Az egyszeru, rovid feladatok osszpontszamat a feladatlap utolsé oldalan az Osszesito
tablazat megfelel6 rovataiba be kell irni.

Ha az egyszeri, rovid feladatok 6sszpontszama egész szam, akkor nincs teendd, ha tortszam,
akkor a matematika szabalyai szerint egész szamra kell kerekiteni (pl. 23,5 pont kerekitve 24
pont).

I1. A szoveges feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen harom feladat értékelhetd:

egy egyetemes torténelemre vonatkozo rovid feladat,

egy magyar torténelemre vonatkoz6 hosszia feladat,

egy komplex feladat.
Az egyetemes €s a magyar torténelemre vonatkozo6 feladatnak kiilonb6z6 korszakokra kell
vonatkoznia.

Az eldirasnak nem megfeleld feladatvalasztas esetén a kovetkezok szerint kell eljarni:

— ha a vizsgazd harom szoveges (kifejtendd) feladatot oldott meg, de valasztasa a
korszakok vagy a feladattipusok tekintetében rossz, akkor ugy kell értékelni, hogy a legkisebb
pontveszteség érje, vagyis mind a harom megoldasat ki kell javitani és azt a — jo valasztas
szerinti — kettdt, illetve egyet kell figyelembe venni, mely(ek)ben magasabb (6ssz)pontszamot
értel;

— ha a vizsgdz6 haromnal tobb szoveges (kifejtendd) feladatot oldott meg, de
egyértelmiien jelolte valasztasat a feladatok el6tti tdblazatban, akkor a megjeldlt feladatok
megoldasait kell kijavitani és a pontszamukat figyelembe venni;

—ha a vizsgaz6 haromnal tobb szoveges (kifejtendd) feladatot oldott meg, és nem jeldlte
egyértelmiien valasztasat a feladatok el6tti tdblazatban, akkor a legkisebb sorszdmu megoldott
feladattol indulva, a j6 valasztas szabalyai alapjan emelked6 szamsorrendben kell a feladatokat
értékelni, vagyis pl. az dsszes szoveges feladat megoldésa esetén a 13., a 16. és a 17. feladat
megoldasait kell kijavitani és a pontszamukat figyelembe venni.

Minden megkezdett feladat megoldottnak mindsiil, ha a tanul6 nem jelezte egyértelmiien ennek
ellenkez6jét.

2. A feladatok értékelése, pontozasa

A szoveges feladatok értékelését — az értékelési szempontokat, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat megad6 — a javitasi-értékelési utmutaté alapjan kell elvégezni. Az egyes
szempontok szerint elért pontszamokat a feladatlapon a kipontozott helyek utan talalhato
tablazatba kell irni, majd ki kell szdmitani az 6sszpontszdmot €s az osztészam (2) segitségével
atszamitani vizsgapontta. A vizsgapontokat feladatonként nem Kkell kerekiteni.
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a) Feladatmegértés

2 pont akkor adando, ha a vizsgazo az Eseményeket alakito tényezok... és az Ismeretszerzés,
a forrasok hasznalata szempontokra adhatd pontok legalabb felét megszerezte.

1 pont akkor adando, ha a vizsgdzo6 az Eseményeket alakito tényezok... és az Ismeretszerzés,
a forrasok hasznalata szempontokra adhaté pontoknak kevesebb mint a felét szerezte meg,
de legalabb 1 pontot szerzett ezen szempontok valamelyikére.

0 pont akkor adandd, ha a vizsgaz6 az Eseményeket alakito tényezok... €s az Ismeretszerzés,
a forrasok haszndlata szempontokra nem szerzett pontot.

Ha a feladatmegértés pontszama 0, akkor a feladat 6sszpontszdma is csak 0 lehet.

b) Tajékozoédas térben és idoben

Az Gtmutat6 az ehhez az értékelési szemponthoz tartozo tartalmi elemeket ,,T”-vel jeloli.

A rovid esszénél egyilitt kell pontozni a térbeli és az idébeli elemeket (T), a hosszu esszénél
kiilon (T1 és T2). A komplex esszénél harom vagy négy tér- és idébeli elemet kell pontozni
(T1, T2, T3 és T4). Amennyiben az utmutatd példakat sorol fel, akkor a felsorolt példak koziil
a megadott szdmu vagy azoktdl eltérd mas helyes megoldas(ok) ér(nek) pontot.

2 pont akkor adandd, ha a megadott szdmu helyes elem szerepel a vizsgdzd dolgozatdban.

1 pont akkor adandd, ha a megadott szamu elem koziil legalabb egy hidnyzik, de legalabb
egy szerepel.

0 pont akkor adando, ha nincs helyes térbeli €s/vagy idobeli elem.

A rovid esszénél a térbeli €és idébeli elemekre maximalisan 1-1 pont, a hosszu és a komplex
esszénél 2-2 pont adhato.

A komplex feladatok koziil az 6sszehasonlité komplex esszénél 2-2 iddbeli és térbeli elemért
Osszesen 8 pont adhatd, a korszakokon ativeld komplex esszénél pedig a feladat témajatol
fliggden az idébeli vagy a térbeli elemekért 2-2, a masik elemért 2, azaz dsszesen 6 pont adhato.
A javito a tanulé megoldasanak konkrét helyén egyértelmii jeloléssel jelzi a helyes (vTidd,
illetve v'Ttér), illetve a hibds megoldast (alahuzas).

¢) Kommunikacio, a szaknyelv alkalmazasa

Az Gitmutat6 az ehhez az értékelési szemponthoz tartozo tartalmi elemeket ,,K”-val jeldli.

A rovid esszénél az altalanos és konkrét torténelmi fogalmakra (K1) 0, 1 vagy 2 pont
adhatd. Az Utmutatdé négy fogalom szakszerli hasznalatat varja el. A megadott fogalmak
példaként értelmezenddk.

2 pont akkor adando, ha legalabb harom szakszerien hasznalt fogalom van a vizsgazo
esszéjében.

1 pont akkor adando, ha egy vagy két szakszerlien hasznalt fogalom van a vizsgazo
esszéjében.

0 pont akkor adando, ha nincs egy szakszerlien hasznalt fogalom sem a vizsgazé esszéjében.

A javito a tanuld megoldasanak konkrét helyén egyértelmii jel6léssel jelzi a helyes (v), illetve
a hibas (alahtizés) fogalomhasznalatot.

A hosszu és a komplex esszénél kiilon Kkell pontozni az in. altalanos (K1) és a konkrét (K2)
torténelmi fogalmakat. A 0, 1, illetve 2 pont a rovid esszénél emlitett elvek szerint adhato, s
a vizsgdzo6 megoldasat is ugyanolyan jeloléssel kell ellatni.
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A szovegalkotas minéségére és a nyelvhelyességre a rovid (K2) és a hosszu, illetve a komplex
esszénél (K3) is 0, 1 vagy 2 pont adhato.

2 pont akkor adand6, ha a fogalmazas értelmes mondatokbdl allo, logikusan szerkesztett
szOveg, melyben nincs egynél tobb stlyos nyelvhelyességi vagy sulyos helyesirasi hiba.

1 pont akkor adandd, ha a szdveg rosszul szerkesztett, aranytalan, hidnyos, vagy ha tobb
nyelvhelyességi vagy helyesirdsi hibat tartalmaz.

0 pont akkor adandd, ha a megoldas csupan szavakbol allé vazlat, nincsenek benne 0ssze-
fliggd mondatok, vagy ha a szovegben sok sulyos nyelvhelyességi és sulyos helyesirasi hiba
van.

d) Ismeretszerzés, a forrasok hasznalata, eseményeket alakito tényezok feltarasa, kritikai
és problémakozpontu gondolkodas

Az Ismeretszerzés, a forrdasok hasznalata (az Gtmutatoban ,,F”-vel jelolve) és az Eseményeket
alakito tényezok feltarasa, kritikai és probléemakozpontu gondolkodas (az Gtmutatdban ,,E”-vel
jelolve) értékelési szempontok pontozasa azonos elvek alapjan torténik. A tartalmi
valaszelemek két részbdl allnak: valamilyen tény rogzitése ¢s ehhez kapcsol6ddé megallapitas
(barmilyen ok-okozati vagy egyéb, a rogzitett allitdshoz kapcsolodo 0sszefliggés). A tartalmi
elemeknél zarojelben szerepld példak (a ,,pl.” roviditéssel kezdddo tartalmi elemek) azt jelzik,
hogy az ott felsoroltak barmelyike, illetve azokon Kkiviil mas helyes valaszelem is
elfogadhato. A példak koziil tehat elég egyet leirni a maximalis pontszdm eléréséhez. A rovid
¢s hosszt feladatoknal, illetve a korszakokon ativeld komplex esszénél egy helyes elem
rogzitésére 1 pont, a hozza tartozo helyes megéllapitasra 2 pont jar (a megallapitasra 1 pont is
adhatd, amennyiben a vizsgazo megallapitasa til sematikus, nem lényegre tord vagy pontatlan);
az 0sszehasonlitd komplex essz¢é minden egyes elemzése haromelemii: a két 6sszehasonlitando
forras, illetve eseményeket alakitod tényezo kapcsan elvégzett rogzitésért 1-1 pont, a hozzajuk
tartozd megallapitasért pedig 2 (illetve 1) pont jar az aldbbiak szerint:

A r6vid, a hosszu és a korszakokon ativel komplex esszéknél:

3 pont akkor adandd, ha a vizsgaz6 helyesen rogzitett egy tényt, és hozza kapcsolddo
helyes megéllapitést tett.

2 pont akkor adando, ha a vizsgaz6 nem rogzitett helyesen tényt, de helyes megallapitast
tett, vagy ha helyesen rogzitett egy tényt, de a megallapitasa tal sematikus, nem lényegre
tord, pontatlan.

1 pont akkor adando, ha a vizsgazo helyesen rogzitett egy tényt, de nem tett megallapitast,
vagy ha nem rdgzitett helyesen tényt, és a megallapitasa til sematikus, nem lényegre toro,
pontatlan.

0 pont akkor adando, ha a vizsgazd nem rogzitett helyesen tényt, és helyes megallapitast
sem tett.

Az Osszehasonlito komplex esszéknél:

4 pont akkor adando, ha a vizsgaz6 mindkét forrds alapjan helyesen rogzitett egy-egy tényt,
¢és hozzdjuk kapcsolodo helyes megéllapitast tett.

3 pont akkor adandd, ha a vizsgdz6 csak az egyik forrasbol rogzitett helyesen tényt, de
helyes megallapitast tett, vagy ha mindkét forras alapjan helyesen rogzitett egy-egy tényt,
de a megdllapitasa tiil sematikus, nem Iényegre tord, pontatlan.

2 pont akkor adando, ha a vizsgazé mindkét forras alapjan helyesen rogzitett egy-egy tényt,
de nem tett helyes megallapitéast, vagy ha csak az egyik forrasbol rogzitett helyesen tényt,
¢s a megallapitasa tul sematikus, nem lényegre tor0, pontatlan, vagy ha egyik forrasbol sem
rogzitett tényt, de helyes megéllapitést tett.
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1 pont akkor adandd, ha a vizsgazo csak az egyik forrasbol rogzitett helyesen tényt, és nem
tett helyes megéllapitast, vagy ha egyik forrasbol sem rogzitett helyesen tényt, és a
megallapitdsa tal sematikus, nem Iényegre tord, pontatlan.

0 pont akkor adandd, ha a vizsgdzé nem rogzitett helyesen tényt, és helyes megallapitast
sem tett.

Egy-egy ismeret vagy Osszefiiggés tobb helyen is szerepelhet példaként az utmutatoban, de
minden elemre csak egy szempontnal adhaté pont.

A javitd az esszé konkrét helyén egyértelmti jeloléssel (pl. vF1 ha az egyik elem taldlhato meg
az adott szovegrészben; v vFI ha a rogzités és a megdllapitas is megtaldlhaté az adott
szovegrészben, vF1 és vFI kiilon jelolve, ha a rogzités és megdllapitas nem kozvetleniil
egymas utan talalhato meg, hanem az esszé ket kiilonbozo részén) jelzi a helyes, illetve —
alahuzassal — a hibas megoldasokat.

Ugyanigy Kell jel6lni az eseményeket alakito tényezdkre adott részpontokat (pl. v'El).

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szdvegalkotdsi kompetencia, hogy a vizsgdz6 a gondolatait az elére meghatarozott
terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen megkezdett gondolat
—rovid feladatoknal 2-3 sorban, hosszq, illetve komplex feladatoknal 4-5 sorban — befejezhetd,
¢s az abban szerepld valaszelemek is értékelhetdk. A tovabbi sorokban szerepld valaszelemek
nem értékelhetok.

4. A szoveges feladatok pontszamainak osszesitése

A részletes javitas elvégzése utan dsszegezni kell a részpontszdmokat, majd ezt a feladatonkénti
Osszpontszdmot az osztoszdm (2) segitségével 4t kell szadmitani vizsgaponttd.
A vizsgapontokat feladatonként nem kell kerekiteni! A feladatonkénti vizsgapontokat a
feladatsor hatlapjan levé tablazatba at kell vezetni, majd ott Osszesiteni.
Ha ez az 0sszpontszam

— egész szam, akkor nincs teendd;

— tortszam, akkor a matematika szabalyai szerint egész szdmra kell kerekiteni (pl. 23,5

pont kerekitve 24 pont).

I11. A feladatlap 6sszpontszaimanak megallapitasa

Az 1. és a II. Osszetevében elért (adott esetben egész szamra kerekitett) pontszamokat
Osszegezni kell.
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I. EGYSZERU, ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. Okori keleti vallasok (Elemenként 0,5 pont, dsszesen 4 pont.)
a) 1., 3. (4 vdlaszok forditott sorrendben is elfogadhatoak.)

b) buddhizmus / buddhista (vallas), 6.

¢) zsido (vallas), 2.

d) brahmanizmus / hinduizmus / hindu (vallas), 6.

2. Hiibériség (Elemenként 0,5 pont, 0sszesen 4 pont.)

Leiras Sorszam
a) Személyes hadba vonulasi vagy katonaallitasi kotelezettség 7.
b) A kiralynak valoé egyOsszegli addzas kivaltsagaval bir6 tarsadalmi 8.

csoport

¢) Természetben vagy pénzben fizetett jaradék

d) Fold juttatdsa kozvetlen miivelésre és védelem nyujtésa
e) A falépités vagy arumegallitds jogdnak adoményozéasa
f) Orokithetd foldbirtok adoméanyozéasa

g) A kereskedelem fejlodésével novekvo kirdlyi bevétel
h) Addémentesség kivaltsdgaval bird tarsadalmi csoport

DW=

3. Kozépkori magyar uralkodék (Osszesen 4 pont.)

a) A) (Luxemburgi) Zsigmond; B) Hunyadi / I. Matyas (Elemenként 0,5 pont.)

b) Az egyhaz / a kereszténység / a papak védelmére. vagy Az eretnekek elleni kiizdelemre. (4
vdlasz mas megfogalmazasban is elfogadhato.) (1 pont)

¢) 1. Az A) forrashoz kothetd uralkodd / Zsigmond 6roklés Gtjan szerezte meg. vagy A B)
forrasban szerepld uralkod6 / Métyas haborua / valasztas utjan jutott hozza. 2. Az A) forrashoz
kothetd uralkodd / Zsigmond az orszag egész terliletét megszerezte / birtokolta. vagy A B)
forrasban szerepld uralkod6 / Matyas csak az orszag egy részét szerezte meg / birtokolta. (4
valaszok mas megfogalmazasban is elfogadhatoak.) (Elemenkéntl pont.)

4. A kora ujkori gazdasag (Osszesen 4 pont.)

Allitas A térscg
sorszama

a) Jelentds mennyiségli nemesfém aramlott be ide annak kdszonhetéen, hogy
hagyoményos arucikkei draga luxuscikkeknek szdmitottak.
b) Novekvd népessége és fejlodd ipara miatt egyre tobb élelmiszerre és )
nyersanyagra volt sziiksége. )
¢) Az itt létrejové nagybirtokoknak — amelyeken jellemzden egyetlen fajta 1
novényt termesztettek — jelentds volt a munkaerdigénye. )
d) Kereskedelmi kozpontjai a korszakban a kontinens nyugati partvidékére )
helyezodtek at. )

e) Uj foldrész kapcsolodott be a kereskedelembe. (4 vdlasz mds megfogalmazdsban is
elfogadhato.) (1 pont)

f) Uj / tengeri / Afrikat megkeriilé utvonalat talalt Azsidba. (4 vdlasz mds megfogalmazdsban
is elfogadhato.) (1 pont)
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5. A torok kitizése (Osszesen 3 pont.)

a) 1. (0,5 pont)

b) 3. (0,5 pont)

¢) 5. (0,5 pont)

d) 1699 (0,5 pont)

e) Mert kozigazgatasilag nem a Magyar Kiralysag része. / Nem magyarok alkottak a hatarvédo
katonasagot. (4 helyes valasz mas megfogalmazasban is elfogadhato. Mas helyes valasz is
elfogadhato.) (1 pont)

6. Bécsi kongresszus (Osszesen 3 pont.)

Leiras Sorszam

a) A napoleoni haboruk menetét megforditotta, majd 1815-ben részt vett a Szent 1.
Szovetség megalapitdsaban.

b) Allamminisztere valt a napdleoni héboruk utani nemzetkozi politika leg- 2.
meghatarozobb alakitojava.

¢) Uralkoddcsaladja a kongresszus tamogatasaval visszakapta tronjat. 3.

d) Legfébb célja volt, hogy a békekongresszus ne a gyodzteseket jutalmazza 4.
tulzottan, hanem hosszu tdva erdegyenstlyt teremtsen a kontinensen.

(Elemenként 0,5 pont.)
e) abszolutizmus / abszolit monarchia (1 pont)

7. Az 1848—49-es szabadsaghare (Osszesen 4 pont.)

a)
1. 2. 3.
B A C
(Helyes sorrend: 1 pont)
Allitas = = = -
o o o) =
g SE| ¢ % %,
~%:5 | ~%5 | ~55 &5 &
<28 | m2e |02 =28 a8
b) A dokumentum alapjan Ferenc Jozsef X
torvényes uralkodo.
¢) A fliggetlen magyar minisztérium az %
O0rokos tartomanyok igazgatasat is ellatja.
d) A dokumentum Erdélyt nem tekinti X
Magyarorszag részének.
e) Elismeri, de egyben korlatozza a X
Habsburg uralkod6 végrehajtd hatalmat.

(Elemenként 0,5 pont.)
f) alkotmanyos monarchia / alkotmanyos kirdlysag (1 pont)

8. A fasiszta Olaszorszag (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) Az okorra. /Az 6kori romai torténelemre. / A Romai Birodalom idészakéra. (4 valasz mdas
megfogalmazasban is elfogadhato.)

b) A terjeszkedést (Afrikédban / a Foldkozi-tenger medencéjében). vagy A Romai Birodalom
helyreallitasat. (4 vdlasz mas megfogalmazasban is elfogadhato.)

¢) Mussolini / a fasisztdk hatalomra jutasa. / A Marcia su Roma. (4 vdlasz mas
megfogalmazasban is elfogadhato.)

d) tengelyhatalmak (szovetsége) / Berlin—Roma tengely (Elfogadhaté még: Acélpaktum.)
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9. Magyarorszag az elsé vilaghaboriiban (komplex) (Osszesen 8 pont.)

a) Német Csaszarsag / Németorszag (1 pont)

b) Olasz Kiralysag / Olaszorszag (1 pont)

¢) A Doberdo-fennsik peremén kedvezébb domborzati helyzetben tudtak védekezni. / Az
ellenségnek lejton felfelé kellett rohamoznia. (4 vdlasz mds helyes megfogalmazasban is
elfogadhato.) (1 pont)

d) Roman Kiralysag / Roménia (1 pont)

e) Az volt a céljuk, hogy az erdd hasznalhatatlan allapotban keriiljon az ellenség kezére.
(A valasz mas helyes megfogalmazasban is elfogadhato.) (1 pont)

f) (Szovjet)oroszorszadg 1918 tavaszan kiilonbékét kotott, igy a hadifoglyok hazatérhettek. /
Oroszorszagban a bolsevikok atvették a hatalmat, igy korabban kilépett a haborubdl. (4 valasz
mas helyes megfogalmazasban is elfogadhato.) (1 pont)

Forras betiijele | Kép sorszama
A) 4.
B) 2.
0O) 3.
D) 5.

(Elemenként 0,5 pont.)

10. India (Osszesen 4 pont.)

a) B, C, E, H (Elemenként 0,5 pont.)

b) Gandhi (0,5 pont)

¢) 1947 (0,5 pont)

d) A hindu—muszlim ellentét miatt India részekre szakadt. (4 valasz mas megfogalmazasban is
elfogadhato, ha mindkét elemet tartalmazza. Fél pont nem adhato.) (1 pont)

11. A rendszervaltas tarsadalmi hatasai (Osszesen 4 pont.)

a) A vandorlasi kiilonbozetben a kivandorlok szdma is megjelenik. (4 vdlasz mds
megfogalmazasban is elfogadhato.) (1 pont)

b) romén (0,5 pont)

¢) népességfogyas / népességcsokkenés (0,5 pont)

d) munkanélkiiliség / munkanélkiiliek szdma / munkanélkiiliek aranya (0,5 pont)

e) jovedelmi / vagyoni / életszinvonalbeli kiilonbségek (0,5 pont)

(A ¢, d, e feladatrészekben adott valasz mas megfogalmazasban is elfogadhato.)

f) (szocialis) piacgazdasag (1 pont)

2013 irasbeli vizsga 9/21 2023. majus 10.



Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

12. Az allam gazdasagi szerepe (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 4 pont.)

Adonem Torvényrészletek betiijele
a) altalanos forgalmi ad6 B F
b) személyi jovedelemadd A E
Az egy sorban szereplo valaszok barmilyen sorrendben elfogadhatok.
Allitas afa szja | mindketté | egyik sem

¢) Mértéke Magyarorszagon eurdpai Ossze- X

hasonlitdsban viszonylag magas.
d) Egykulcsos ado, mértéke jelenleg 15%. X
e) Beszedése az allam feladatainak ellatasat X

biztositja.
f) Mértéke kozvetleniil befolyasolja a

s X
fogyasztoi arakat.
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13. Az egyhazszakadas

II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK
(rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetOen a nyugati €s a keleti egyhaz szétvalasat €s a
1étrejott egyhazak kozotti f6 szervezeti kiilonbségeket mutatja be. A
valasz a forrasok felhasznaldsaval 1ényegi 0sszefiiggéseket tar fel.

0-2

Tajékozodas
térben és idoben

T Rogziti, hogy a szkizma / a nyugati és a keleti kereszténység
kozotti szakadas 1054-ben tortént, és rogziti a két egyhaz
kozpontjat: Roma és Konstantinpoly / Bizénc.

0-2

Kommunikacio,
a szaknyelv
alkalmazasa

K1 Szakszertien hasznédlja a kovetkez0 altalanos és konkrét
torténelmi fogalmakat: pl. papa, csaszar, ortodox, rémai katolikus.

0-2

K2 A kifejtés mondatokbdl 4ll, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibat.

Ismeretszerzés,
a forrasok
hasznalata

F1 Rogziti a két térképvazlat Osszevetésével, hogy a korai
keresztény egyhazi kozpontok (patriarkatusok) koziil tobbet / harmat
elfoglaltak az arabok, és ezzel kapcsolatban megéallapitja, hogy igy
Roma és Konstantinapoly vetélkedhetett tovabb a keresztény egyhdz
vezetd szerepért.

F2 Rogziti a szoveg egy lényegi elemét (pl. a konstantinipolyi
patriarka fellépett a latin szertartasu keresztények ellen; a nyugati és
a keleti egyhdz kozott kiillonbség volt a szentaldozas terén; a
konstantinapolyi patriarka magat a papaval egyenrangunak
tekintette / az egész keresztény egyhaz fejének nyilvanitotta magat /
clutasitotta Roma uralmi torekvéseit; a romai papa biralta a
patriarkat), és ezzel kapcsolatban Iényegi megallapitést tesz (pl. az
egyhazszakadas soran létrejott romai katolikus egyhéazat a rémai
papa, az ortodox / gorogkeleti egyhdzat a konstantinapolyi partidrka
vezette; a két egyhdzi vezetd kolcsondsen kidtkozta egymast).

0-3

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa,
kritikai és
probléma-
kozpontu
gondolkodas

E1 Rogzit egyet a nyugati €s a keleti egyhaz szervezeti kiillonbségei
kozil (pl. a nyugati egyhdz nyelve a latin, a keleti¢ a gorog lett; a
nyugati egyhdzban koételezd lett a papi ndtlenség / a colibatus,
keleten nem; nyugaton az egyhaz egységes szervezet maradt, keleten
nem; nyugaton az egyhaz fliggetlenné valt a vilagi hatalomtol,
keleten vilagi fliggésbe keriilt; az egyhazi vagyon szerepe nyugaton
jelentds volt, keleten kisebb; nyugaton és keleten is voltak
szerzetesek), €s ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a
latin az egész kozépkorban a nyugati egyhaz kizardlagos nyelve
maradt; keleten a gérdg a Bizanci Birodalom koznyelve volt; keleten
a létrejovo szlav egyhdzak nyelve a nemzeti nyelv lett; a katolikus
egyhazban a 11. szazadban valt kdtelezové a colibatus; az ortodox
egyhazban csak a pilispokoktdl kovetelték meg a colibatust; a
katolikus egyhdz szervezete hierarchikus; a szlav népek o6nallo /
autokefal / nemzeti egyhdzakat hoztak létre; keleten a patriarkak
fiiggetlenek voltak a konstantinapolyitol; a katolikus egyhaz az
invesztitiraharc sordn tisztdzta a vilagi hatalomtol vald
fiiggetlenségét; a keleti egyhaz a Bizanci Birodalom része volt / a
bizanci csaszar elnokolt a zsinatokon / & nevezte ki a
konstantinapolyi  patriarkat; a katolikus egyhaz hatalmas

0-3
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foldbirtokokkal rendelkezett; nyugaton szerzetesrendek alakultak
ki; keleten minden kolostor 6nall6 volt).

E2 Rogzit és megallapit egy-egy tovabbi elemet az el6zd tartalmi
elemben felsoroltak koziil.

0-3

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashaszndlat, eseményeket

alakito tényezok) pontozdsandl is.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 20
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 10
14. A masodik vilaghdaboru (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
A vizsgaz6 alapveten a Szovjetunid elleni német hadjarat okait és
. .~ | koriilményeit mutatja be, valamint azt, hogy ez miért jelentett
Feladat t ) ’ 0-2
cladatmegertes fordulopontot a habori menetében. A vélasz a forrasok
felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggéseket tar fel.
T Rogziti, hogy a hadjarat 1941. jinius 22-én indult, és rogziti a
(oar gy téma egy térbeli elemét (pl. Lengyelorszagot Németorszag mar
Tajékozodas " . . . < . -y
térben és idében legydzte / Nemetqrszag ¢és a Szovjetunio felosthtta, a 'SZOV_!etunlo 0-2
bekebelezte a balti allamokat, a timadas {6 csapasiranyai Leningrad,
Moszkva ¢és Kijev voltak).
K1 Szakszerien hasznalja a kovetkezé altalanos és konkrét
Kommunikacio, | torténelmi fogalmakat: pl. nemzetiszocialista / naci, kommunista, | 0-2
a szaknyelv villdmhabort / hadjarat, élettér / fajelmélet.
alkalmazasa K2 A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
. , Lo e, 0-2
valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirdsi hibat.
F1 Rogziti a szoveg egy lényegi elemét (pl. Hitler célja a keleti
élettér megszerzése volt), és ezzel kapcsolatban Iényegi
megallapitast tesz (pl. a fajelmélet alapjan a szlavokat / oroszokat 0-3
alacsonyabb rendilinek tekintették; a két orszag kozott ideoldgiai
ellentét is volt; a kommunizmust is a zsidok miivének tartottak a
Ismeretszerzés, nacik).
a forrasok F2 Rogziti a szoveg lényegét (pl. Németorszag megszegte a
hasznalata megnemtamadasi egyezményt / a Molotov—Ribbentrop-paktumot; a
tamadas meglepetésszerli volt; a tadmadas német sikereket
eredményezett), €s ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. | 0-3
Németorszag ¢és a Szovjetunid eddig szovetségeseknek voltak
tekinthetdk; a Szovjetunidé nem késziilt fel a tdmadasra; valdjaban
mindkét fél ideiglenesnek szanta az egyezményt).
E1 Rogziti, hogy a Szovjetunid elleni hadjaratot villdimhaborunak
Eseményeket tervezték, és ezzel kapc§olatb,atn le,n}./eg1' nrlega’llaplj:ast ,tesz, (Pl.
lakité ténvezék kezdetben sikeres volt a német timadas; a villimhéaboru az év végére
alakito tenyezo elakadt; Leningradot nem akartdk / Moszkvat nem tudtdk elfoglalni; | 0-3
feltarasa, . L e . . . o
cer s n Finnorszdg ¢és Romania is részt vett a tdmadasban; késobb
kritikai és . . . . . . o s
, Németorszag mas szovetségesei / csatlosai is csatlakoztak — pl.
probléma- M .
kzpontt agyarorszag).
[ E2 Rogziti, hogy a Szovjetunio elleni tamadassal kibdviilt a Hitler-
gondolkodas " . . . oenie
ellenes szovetség; €s ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz | 0-3

(pl. Nagy-Britannia szdvetségesének tekintette a Szovjetuniot; az
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Egyesiilt Allamok a Szovjetuniénak is szallitott fegyvereket;
hosszabb tavon kétfrontos haborut tett lehetové; késébb lehetové
tette a szovjet terjeszkedést).

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashaszndlat, eseményeket

alakito tényezok) pontozdsandl is.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

20

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

10

15. Magyarorszag a 18. szazadban

(hosszl)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetden a demografiai és etnikai valtozasokat
mutatja be a 18. szazadi Magyarorszagon. Valaszaban kitér a
vallasi viszonyok atalakuldsdra is. A vélasz a forrdsok
felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggéseket tar fel.

0-2

Tajékozodas
térben és idoben

T1 Rogzit egy témdhoz kapcsolédd iddbeli elemet (pl.
Magyarorszag ujranépesiilése a torok kor utan tortént, karldcai
béke: 1699, szatmari béke: 1711, népszamlalas II. Jozsef kordban
/ a 18. szazad végén volt).

T2 Rogziti a téma valamely térbeli elemét (pl. Magyarorszag a
Habsburg Birodalom része volt, megjelol nemzetiségi tobbségili
tertileteket / a peremvidékeken a nemzetiségek voltak tobbségben,
a Karpat-medence k6zepén megmaradt a magyar tobbség).

Kommunikacio,
a szaknyelv
alkalmazasa

K1 Szakszerlien haszndlja a kovetkezd altalanos fogalmakat: pl.
népesség, népsuriiség, kormanyzat, ado.

K2 Szakszerien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi
szakkifejezéseket: pl. betelepités, betelepiilés, nemzetiség,
jobbagy.

K3 A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

Ismeretszerzés,
a forrasok
hasznalata

F1 Rogziti a forras egy 1ényegi elemét (pl. mértéktelentil sok volt
az ado; a haborus pusztitdsok miatt elnéptelenedett /
elszegényedett az orszag), ¢s ezzel kapcsolatban Iényegi
megallapitast tesz (pl. a torok kor / Rakoczi-szabadsagharc
pusztitdsai / jarvanyai okoztdk ezt a helyzetet; hianyzott a
munkaerd; a volt Hodoltsag teriiletén alacsony volt a népstirliség;
nem / alig ndvekedett a lakossag a kdzépkor végéhez képest; a
népességndvekedés liteme elmaradt a nyugat-eurdpaitdl).

F2 Rogziti a forras egy 1ényegi elemét (pl. Kollonich szerint az
orszag Ujranépesitését betelepitésekkel kell megoldani;
adokedvezményeket / hazat / szabad koltozési jogot adtak a
betelepiiléknek; elsésorban németeket kivantak betelepiteni), és
ezzel kapcsolatban lényegi megallapitast tesz (pl. az udvar
szervezte a betelepitéseket; adozok szdmat kivantdk novelni; a
kedvezmények csak atmenetei jelleglieck voltak; az udvart
németesitési szandék vezette; a magyarok ellenallasat akartak
ezzel gyengiteni; a svabok betelepitésével katolikusok szamanak
novelése is a célok kozé tartozott).
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F3 Rogziti a diagram egy lényegi elemét (pl. Magyarorszag
soknemzetiséglivé valt; a magyarok csak relativ tobbséget
alkottak / kisebbségbe keriiltek az orszagban), és ezzel kapcsolat-
ban érdemi megallapitast tesz (pl. betelepitéseknek / bevandorlas-
nak koOszonhetden jelentésen nétt az orszag lakossaga; a
peremteriileteken a nemzetiségek alkottak tobbséget).

F4 Rogziti a forras egy lényegi elemét (pl. a roman felkelok
kegyetlenkedtek a magyarokkal; sajat vallasuk felvételére
kotelezték a magyarokat), ¢és ezzel kapcsolatban Iényegi
megallapitast tesz (pl. a parasztfelkelés a soknemzetiségli Erdély-
ben tértént; a romanok tébbnyire ortodox vallastiak voltak; ebben
az esetben a vallas egybeesett az etnikai hovatartozéssal; a
korszakban a konfliktusok vallasi / életmodbeli kiillonbségekbol
adodtak).

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa, kritikai
és probléma-
kozpontu
gondolkodas

E1 Rogzit egy tényt a spontan bevandorlassal kapcsolatosan (pl.
elsdsorban a kornyezd népeket érintette; a peremteriiletekre
érkeztek a bevandorlok; a foldesurak 6sztonozték a bevandorlast),
és ezzel kapcsolatban érdemi megallapitast tesz (pl. a bevandorlok
a belsd vandorlas sordn felszabadult teriileteket népesitették be; a
foldesurak ideiglenes kedvezményeket adtak; a munkaeréhiany
ezzel megsziint; megnevez legalabb két bevandorld nép-
csoportot).

E2 Rogzit egy tényt a belsd vandorlassal kapcsolatban (pl. a
peremvidékek feldl az Alfoldre / volt hodoltsagi teriiletre iranyult;
hegyvidéki teriiletekrdl a siksag felé¢ iranyult; a stirtibben lakott
tertiletekrol a gyéren lakott volt hodoltsagi teriiletekre iranyult),
¢és ezzel kapcsolatban érdemi megéllapitast tesz (pl. megnevez
legalabb két, a belsé vandorlasban részt vevé népcsoportot;
hozzajarult a népslirliség kiegyenlitéséhez; a jobb ¢életkoriilmé-
nyek / kedvezmények / foldbdség vonzotta az embereket.)

E3 Rogzit egy tényt a wvallasi viszonyok atalakulasaval
kapcsolatban (pl. az udvar elsésorban katolikusokat telepitett be;
a bevandorlok legnagyobb szamban ortodoxok voltak), és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a Habsburgok a
betelepitést az ellenreformdcid eszkozeként is kezelték; a
katolikus németek betelepitésétdl a dinasztidhoz vald hiiség
novekedését vartdk; a szerbek egyhazi autonomiat is kaptak;
megjelent a gordgkatolikus irdnyzat; a magyarok korében a
katolikus vallas ismét tobbségbe keriilt).

E4 Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

0-3

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashasznalat, eseményeket

alakito tényezok) pontozdsanal is.
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16. A Kadar-korszak valsaga

(hosszl)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetden a Kadar-korszak valsdgdhoz vezetd
gazdaséagi folyamatokat és azok tarsadalmi hatdsait tarja fel. A
valasz a forrdsok felhasznalasaval 1ényegi dsszefliggéseket tar fel.

0-2

Tajékozodas
térben és idében

T1 Rogziti, hogy a Kadar-korszak vélsaga (az 1970-es évek
masodik felére és) az 1980-as évekre tehetd, vagy rogziti, hogy a
Kadar-korszak 1989-ben ért véget.

T2 Rogziti a téma egy térbeli elemét (pl. Magyarorszag a szovjet
tomb része volt, az Nemzetk6zi Valutaalaphoz vald csatlakozés a
nyugathoz / az Egyesiilt Allamokhoz vald kozeledést jelentett).

Kommunikacio,
a szaknyelv
alkalmazasa

K1 Szakszerien hasznalja a kovetkezd altalanos torténelmi
fogalmakat: pl.  valsdg, kiilkereskedelem, jovedelem,
¢letszinvonal.

K2 Szakszerlien hasznéalja a kovetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat: pl. tervgazdalkodas / tervutasitisos rendszer,
eladésodas / allamadossdg, inflacio / redlbérek, masodik
gazdasag.

K3 A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirési
hibat.

0-2

Ismeretszerzés,
a forrasok
hasznalata

F1 Rogziti a forras 1ényegét (Magyarorszdgon — Eurdpa mas
allamaihoz hasonléan — egyre lassult az 6ssztermelés novekedése
/ a gazdasagi novekedés), és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. a gazdasagi ndvekedés lassuldsat az olajvalsag
inditotta el; a szocialista orszdgok / Magyarorszdg gazdasaga
kevéssé tudott alkalmazkodni a megvaltozott vilaggazdasagi
kornyezethez; egyre kevésbé voltak fenntarthatok a magas
szocialis kiadasok).

F2 Rogziti a forras egy 1ényegi elemét (pl. a behozatali arak egyre
nagyobb mértékben haladtédk meg a kiviteli arakat; cserearany-
romléas kovetkezett be), és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. ez ndvelte a kdltségvetési hianyt; eladosodashoz
vezetett).

F3 Rogziti a forrds egy lényegi elemét (pl. Magyarorszag
belépését az IMF-be titokban készitették eld; Kadar Janos
sziikségesnek tartotta Magyarorszag belépését az IMF-be; a
Szovjetunio végiil tudomasul vette Magyarorszag belépését az
IMF-be), ¢s tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozdan (pl.
Magyarorszag volt az elsé szocialista orszag, amelyik belépett az
IMF-be; a pénziigyi 6sszeomlds elkeriilése tette sziikségessé ezt a
1épést; ezaltal hitelekhez jutott az orszag; reformok nélkiil csak
atmeneti megoldést jelentett).

F4 Rogziti a forras l1ényegét (Magyarorszagon tobbet kellett
dolgozni elektromos héztartdsi eszkozok / tartdés fogyasztasi
cikkek megvasarlasaért), és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. Magyarorszagon kevesebben jutottak hozzé
tartos fogyasztasi cikkekhez; alacsonyabb volt az életszinvonal).
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa, kritikai
és probléma-
kozpontu
gondolkodas

E1 Rogziti a Kadar-kori Magyarorszag gazdasaganak egy
altalanos jellemzdjét (pl. a vallalatok tilnyomo tobbsége allami
kézben volt; tervgazdalkodas folyt; hivatalosan teljes
foglalkoztatas volt), és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoéan (pl. az 1980-as években 1j jogszabalyokkal
konnyitették a kisebb maganvallalkozasok létrehozésat; egyre
nagyobb teret nyert a maganszektor; a tervgazdalkodas nem volt
a hatékony / a magéanszektor hatékonyabb volt; a tervgazdalkodas
nem tudott rugalmasan alkalmazkodni a valtozdé piaci
kornyezethez; a gazdasagiranyitds tal biirokratikus volt; a
valosagban létezett a ,.kapukon beliili munkanélkiiliség”).

E2 Rogziti, hogy inflacio volt / csokkentek a redlbérek, és tesz
egy érdemi megallapitast erre vonatkozodan (pl. ez 6sszefliggott az
allamadossag novekedésével; az €életszinvonal csokkenésével jart;
sokan mellékallas(ok) vallalasara kényszeriiltek; ez novelte a
rendszerrel szembeni elégedetlenséget / hozzajarult az ellenzéki
mozgalmak meger0sddéséhez).

E3 Rogziti a masodik gazdasag kialakuldsat, és tesz egy érdemi
megallapitdst erre vonatkozoan (pl. sokan igy probaltak
fenntartani korabbi életszinvonalukat; ez rossz hatassal volt a
lakossdg egészségi allapotara; ennek hatdsara ndvekedtek a
jovedelmi  kiilonbségek; nyilvanvaléva valt az allami
gazdasagpolitika fenntarthatatlansaga).

E4 Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

0-3

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashasznalat, eseményeket

alakito tényezok) pontozdsanal is.
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17. Kozépkori kiralyi jovedelmek

(komplex — korszakokon ativeld)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetden kirdlyi jovedelmek alakuldsat mutatja be
Magyarorszdgon 1000-1490 kozott. A valasz a forrdsok
felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggéseket tar fel.

T1 Rogzit legalabb két, a témaval kapcsolatos alapvetd évszamot az
Arpad-korbol (pl. Szent Istvan uralkodasa: 997/1000/1001-1038;
II. Andrés uralkodasa: 1205-1235; Aranybulla kiadasa: 1222;
Arpad-haz kihalasa: 1301).

Tajékozodas

T2 Rogzit legalabb két, a témaval kapcsolatos alapvetd évszamot a
14-15. szazadbol (pl. 1. Karoly uralkodédsa: 1308—1342; Hunyadi
Matyas uralkodésa: 1458—1490).

térben és idoben

T3 Rogzit a témaval kapcsolatban két térbeli elemet (pl.
Magyarorszag a kozépkorban kozép-eurdpai regionalis hatalom
volt; a kiralyi birtokok inkabb az orszag kozépsd, jobb adottsagokkal
bir6 teriiletein teriiltek el; a legfontosabb nemesfém banyak a
Felvidéken / kiralyi birtokokon mukodtek; emlit két konkrét
banyavarost / banyavidéket, Bécs arumegillitdé jogat kikeriild
kereskedelmi utat terveztek; stb.).
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

Kommunikacio,
a szaknyelv
alkalmazasa

K1 Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos torténelmi
fogalmakat: pl. kiraly, hatalom, foldbirtok, ado.

K2 Szakszerlien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat: pl. monopdlium, regalé, kapuado, rendkiviili hadiadé.

K3 A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibat.

Ismeretszerzés,
a forrasok
hasznalata

F1 Rogzit egy lényeges tényt az abra alapjan (pl. Szent Istvan
bevételeinek legnagyobb részét a kiralyi foldbirtokok jovedelmei
jelentették; a 11. szazadban a regaléjovedelmek még csekély
szereppel birtak), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz
(pl. a kiralyi birtokok az orszag teriiletének kétharmadat tették ki; a
kiraly jovedelmeit az orszag folytonos bejarasaval élte fel; a kirdlyi
jovedelmeket helyben a varispanok kezelték; a korabeli
kezdetlegesebb gazdasagi szerkezet nem tette lehetévé a regélé-
jovedelmek magas aranyat; az arutermelés / pénzgazdasag még
kezdetleges szinten 4llt).

0-3

F2 Rogziti, hogy a 13. szazad elején a kiraly / II. Andras a birtokait
gyors litemben eladomanyozta, és ezzel kapcsolatban Iényegi
megallapitast tesz (pl. a birtokok adoméanyozéasa miatt a domanialis
jovedelmek visszaestek; a domanidlis jovedelmeket csak helyben
lehetett felhasznalni; a kiesd jovedelmeket regaléjovedelmekkel
kivanta potolni; a kirdly jovedelmei csokkenése és rendszeres
haboruai miatt folyton pénzsziikében volt).

0-3

F3 Rogziti az abra alapjan, hogy a 13. szdzadra megnovekedtek
kiralyi monopoliumokbdl szarmazo bevételek, ¢€s ezzel kapcsolat-
ban lényegi megallapitast tesz (pl. az orszdgba érkezé hospesek /
banyaszok segitségével egyre tobb banyat nyitottak; a fejlédo
kereskedelem miatt a pénzverés / a sdkereskedelem is ndvekedett;
II. Andréds a monopoliumokat bérbe adta, igy biztositva innen
szarmazd jOvedelmeit; a kirdly a tadrnokmesteri tisztség
létrehozasaval segitette a monopoliumokbdl szarmazéd jovedelmek
novelését).

F4 Rogziti a forras egy 1ényegi elemét (pl. korabban azok a foldek,
ahol nemesfémet taldltak, birtokcsere utjan a kiraly kezébe kertiltek;
a birtokosok igyekezték eltitkolni a f6ldjiikon talalt nemesfémet; a
nemesek nem kivantak elcserélni birtokukat), és ezzel kapcsolatban
Iényegi megallapitast tesz (pl. a kiraly érdekeltt¢ kivanta tenni a
birtokosokat a nemesfém bejelentésében; 1. Karoly eltdrdlte a
kotelezo birtokceserét; a banyaszok altal fizetett banyabér egyharma-
dat a foldbirtokosnak hagyta).

F5 Rogziti a forras alapjan, hogy Matyas a jobbagytelken miik6do
haztartasok szamatol tette fliggdvé az add mértékét, és ezzel
kapcsolatban egy lényegi megallapitast tesz (pl. a kiraly ezaltal
jelentdsen novelte az adoalapot; ezt az 10j addnemet szoktak
flistpénznek nevezni; az adonem atnevezésével a korabban adott
mentességek is megsziintek).
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

E1 Rogziti egy 1ényeges tényt II. Andras pénzverési politikajaval
kapcsolatban (pl. II. Andras kirdly fokozottan tamaszkodott a
pénzrontasra; gyakran ¢lt a kamara hasznaval / pénzbevaltasi
illetékkel), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. az 0j
pénzt kevesebb nemesfémtartalommal hoztdk forgalomba; a
pénzvaltasért illetéket szamitottak fel / kevesebb pénzt adott vissza | 0-3
a kirdly az 0j pénzbdl; a pénz elértéktelenedése komoly tarsadalmi
elégedetlenséghez / az Aranybulla kiaddsdhoz vezetett; a kiraly a
tronharcok ¢és hadjaratai miatt folytonosan pénz sziikében volt; II.
Andras a pénziigypolitika irdnyitasara hozta 1étre a tarnokmesteri
tisztséget).

E2 Rogziti, hogy 1. Karoly bevezette a kapuadot, és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. ennek értelmében

Eseményeket minden jobbagyporta utan pénzbeli adot szedett a kirdly; a kapuadot
alakité tényezok | az aranyforint bevezetése miatt kies6 kamara haszna potlasara | 0-3
feltarasa, vezette be a kirdly; a kapuado6 tanuskodik arrol, hogy a korszakban
kritikai és Magyarorszdgon mar kiterjedt pénzgazdalkodas volt; a kapuado
probléma- beszedését a fellendiild magyarorszagi banyészat is segitette).

kozpontu E3 Rogziti, hogy I. Kéroly uralkodasa idején lényeges kirdlyi
gondolkodas bevétellé valt a harmincad(vam), és ezzel kapcsolatban 1ényegi meg-

allapitast tesz (pl. az intézkedés értelmében a vamszedod helyeken az
aru értékének harmincadat / 3%-at szedték be vamként; a vam | 0-3
kivetése a magyarorszagi kereskedelem fejlodésérdl tanuskodik; a
vambevételek novelése érdekében allapodtak meg Visegradon az
uralkodok 1j kereskedelmi 1t létesitésérol).

E4 Rogziti, hogy Matyas legfontosabb bevétele a rendkiviili hadiad6
volt, és ezzel kapcsolatban [ényegi megallapitast tesz (pl. a hadiadot
a torok veszélyre hivatkozva vetette ki az uralkodo; eldfordult, hogy

évente kétszer is beszedte; a hadiaddo mértéke évi 1 forint volt; a 0-3
kirdly nyomasara az orszaggylilés rendszeresen megszavazta; a
nagymértékii adoterheket nehezen tudtak eléteremteni a jobbagyok).
ES Onallo ismereteivel, helyes megallapitisaival kiegésziti és 0-3

alatdmasztja elemzését.

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashaszndlat, eseményeket
alakito tényezok) pontozdsandl is.
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

18. A reformKkori és a dualizmus kori magyar allamszervezet (komplex — 6sszehasonlito)

Szempontok

Miiveletek tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgaz6 alapvetden az reformkori, valamint a dualizmus kori
magyar allam szervezetét és milkodését hasonlitja Ossze a
megadott  szempontok szerint. A valasz a forrasok
felhaszndlasaval 1ényegi Osszefliggéseket tar fel.

0-2

Tajékozodas
térben és idoben

T1 Rogziti a reformkor idobeli hatarat: 1825/1830/1832—-1848.

0-2

T2 Rogzit, hogy a dualizmus kora 1867-t61 1918-ig tartott.

0-2

T3 Rogzit a reformkori allamszervezettel kapcsolatban legalabb
egy térbeli elemet (pl. a kirdly / a magyar kancellaria Bécsben
szé¢kelt; az orszaggytilés / a magyar kamara Pozsonyban
mitkodott; a nddor / Helytartotanacs Budan miikodott; Erdélyt / a
Hatarérvidéket Magyarorszagtdl elvalasztva igazgattak) és
rogziti, hogy Magyarorszag a Habsburg Birodalom része volt.

T4 Rogzit a dualizmus kori allamszervezettel kapcsolatban
legalabb egy térbeli elemet (pl. az orszag kozpontja Pest-Buda /
Budapest lett; Pest-Budan / Budapesten székelt a kormany / az
orszaggyllés; az egész Magyar Kirdlysagot egyesitették; a kozos
minisztériumok Bécsben mikodtek), ¢és rogziti, hogy a
korszakban Magyarorszdg az Osztrak—Magyar Monarchia része
volt.

Kommunikacio,
a szaknyelv
alkalmazasa

K1 Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos torténelmi
fogalmakat: pl. allam, hatalom, kormany, kozigazgatas.

K2 Szakszerlien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat: pl. rendi monarchia, alkotmdnyos monarchia,
helytartotanécs, felelés kormany.

K3 A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

Ismeretszerzés,
a forrasok
hasznalata

F1 Rogzit egy lényeges tényt a forras alapjan a kiralyi hatalom
korlatair6l a reformkorbdl (pl. az uralkod6 csak az orszaggyiilés
hozzéjarulasaval sorozhatott ujoncokat; a rendek tiltakoztak az
onkényes kiralyi sorozas ellen), rogziti, hogy a dualizmus koraban
a kirdly a végrehajté hatalmat csak a kormanyon keresztiil
gyakorolhatta, ¢és ezekkel kapcsolatban megallapitja, hogy a
reformkorban csak az add- és Gjoncmegajanlas korlatozta a kiraly
hatalmat, mig a dualizmus kordban (végrehajtd) hatalmanak
jelentds részét a kormany vette at.

04

F2 Rogzit az é4bra alapjan egy lényeges tényt a reformkori
kormanyzat szervezetér6l (pl. a kormanyzatot udvari
kormanyszékek / kollegidlis intézmények alkottak; felsorolja az
udvari kormanyszékeket; a kormanyzat tagjait az uralkod6 sajat
elképzelései szerint nevezte ki; a kormanyszékek egyméstol
fiiggetleniil miikddtek), valamint rogzit egy lényeges tényt az dbra
alapjan a dualizmus kordnak kormdny szervezetérél (pl. a
kormédnyt miniszterek alkottdk; a miniszterelnokot a kiraly
nevezte ki; a minisztereket a miniszterelndk javasolta; a
minisztereket / kormanyat a miniszterelnok fogta 0ssze), és
ezekkel kapcsolatban Osszehasonlité megallapitast tesz (pl. a
reformkorban az orszagot kollegialis testiiletek igazgattak, mig a

04
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

dualizmus koraban egyszemélyi vezetOk alkottdk a kormanyt; a
korményzat mindkét iddszakban nagyjabol hasonld iligykorok
szerint szervezddott).

F3 Rogzit egy 1ényeges tényt az 4bra alapjan a reformkori var-
megyei kozigazgatasrol (pl. a varmegyék mitkodését a Helytarto-
tanacs feliigyelte; a varmegyei tisztviselOket valasztottak; a
valasztott tisztségek befolyasa volt erdsebb; ez volt a nemesi
varmegye intézménye), rogzit egy lényeges tényt az abra alapjan
a dualizmus kori varmegyei kozigazgatasrol (pl. a varmegyék
milkodését a kormany feliigyelte; a varmegyei tisztviseloket a
foispan nevezte ki; a kormany altal kinevezett tisztségek befolyasa
volt erésebb; ekkor alakult ki a polgari varmegye intézménye) és
ezekkel kapcsolatban 6sszehasonlitd megallapitast tesz (pl. a
nemesi varmegye a helyi érdekeket képviselte, mig a polgari
varmegye a kozponti akaratot hajtotta végre; a varmegyei rendszer
atalakitasa hatékonyabb / modernebb dllamigazgatashoz vezetett).

04

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa, kritikai
és probléma-
kozpontu
gondolkodas

E1 Rogziti, hogy Magyarorszagon a reformkorban rendi
monarchia miikddott, tovabba rogziti, hogy a dualizmus koraban
alkotményos monarchia jott létre, és ezekkel kapcsolatban
megallapitja, hogy a rendi monarchia esetében az uralkodo és a
rendek kozosen igazgattak az orszagot, mig a dualizmus koraban
a végrehajtd hatalom a kormany kezébe keriilt / a kiraly szerepe
csokkent).

04

E2 Rogziti, hogy a reformkorban a kormanyzat nem volt felelds /
az uralkodonak volt felelds, tovabba rogziti, hogy a dualizmus
kordban érvényesiilt a korményzati feleldsség, és ezekkel
kapcsolatban megallapitja, hogy az reformkori kormanyzat sorsa
csak a kiraly kegyétol fiiggott / a kiralynak tartozott elszamolassal,
mig a dualizmus koraban a kormany az orszaggyiilésnek felelt / a
kialakult gyakorlat szerint az orszaggytilési tobbséget alkotd part
tudott korményozni.

04

E3 Rogziti, hogy a reformkorban Magyarorszagon rendi alapon
szervezOdott az orszaggylilés, valamint rogziti, hogy a dualizmus
kordban népképviseleti orszaggytilést hoztak létre, és ezekkel
kapcsolatban megallapitja, hogy a reformkorban az orszaggytilési
részvétel sziiletési el6jogoktol fliiggdtt, mig a dualizmus koraban a
teljes tarsadalom orszaggytilési részvételét a cenzus korlatozta.

04

E4 Onilld ismereteivel, helyes megéllapitdsaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

04

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashasznalat, eseményeket

alakito tényezok) pontozasanal is.
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A feladatlapon szereplé forrasok (kép, adatsor, térkép) leléhelyei:

2. https://lifeexaminations.files.wordpress.com/2011/04/feudalism3.jpg

4. Altalanos térsadalomfoldrajz I.-I1. Dialég Campus Kiad6 - Nordex Kft. 2014, 8.

6. http://pwerth.faculty.unlv.edw/Blankmap-Europe-1815.jpg

8. http://www.cosevecchie.com/mussolini20.htm
https://www.akg-images.co.uk/CS.aspx?VP3=SearchResult&I TEMID=2UMDHUNZE6ZN& L ANGSWI=1 &LANG=German
9. https:/nghu

https:/www.pinterest.fr

http://archiv.erdmosthu

https://honvedelem.hu

https://europecentenary.eu

11. https:/slideplayer.hw/slide/1884998/ (Fazekas Kéroly kozgazdasz eldadasa)

http://beszelo.c3 hu/onlinecikk/mennyire-lett-kifosztva-a-tarsadalom (TARKI-kutatés, 2012)

https:/www .ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat hosszwh wdsd001a.html (KSH adatok, sziiletések és halalozasok szama)
Hablicsek Laszl6: A nemzetkdzi vandorlas hatasa Magyarorszag népességének valtozasara (az 5/0084/2002-es szami NKFP
kutatas keretében) file:///C:/Users/otthon/Downloads/613-%623%23default.genres.article%623%23-426-1-10-20150202.pdf
15. Torténelem Atlasz OFI, 2017.

16. Dupcsik—Reparszky—Ujvari: A globalis vilag felé. Bp. 2002.

Csizmadia Ern6: Az MSZMP agrarpolitikdja és a mezgazdasag. Bp. 1984. 45. o.
https://www.nkp.hu/tankonyv/tortenelem 12/lecke 04 028

18. Szaray Miklos: Torténelem 11. A hat- és nyolcévfolyamos gimnaziumok szdmara. Oktataskutato és Fejleszto
Intézet.
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